# B®

# 聚焦数字经济动能 推进高效社会治理

#### -社会各界积极评价中国互联网之治

□据新华社报道

"世界互联网大会·互联网发展 论坛" 11 月 23 日至 24 日在浙江乌 镇举行,千年水乡乌镇再次汇聚全 球目光。社会各界人士高度评价此 次论坛,认为论坛不仅展示了世界 互联网最新发展趋势和前沿技术动 态,也为全球互联网发展与治理提 供了思想借鉴和智力支撑。

今年突如其来的新冠疫情对世界经济造成了强烈冲击,引发了国际形势深刻变革。在此背景下,如何秉持开放、互信、共赢理念,促进数字治理和经济复苏成为此次论坛关注的焦点。

"大数据、云计算、人工智能等技术加速与交通、医疗、教育、科研等领域深度融合,助推了全社会的信息化转型升级。"中国工程院院士钟南山在论坛致辞中说,信息技术为疫情防控提供了强大支撑,在态势研判、信息共享、流行病学分析等方面显示了巨大的能量。

"中国科技抗疫的实践和成果 令世人刮目相看,我们比以往任何 时候都更深切地体会到数字化的力 量。"阿里巴巴集团董事会主席兼首 席执行官张勇在"数字经济与科技 抗疫"主论坛上表示,数字化治理 在中国抗击疫情、率先恢复经济中 起到了关键作用,也正在为全球经 济的复苏和发展注入动力。

中国科学院院士、浙江大学校长吴朝晖认为此次论坛的举办正当 其时。他表示,后疫情时代应加快 以智能化驱动现代化的进程,通过 人类智能、机器智能的协同和数据、 算法的渗透等,发挥智慧社会、数 字治理的透明、高效优势,持续赋 能人类美好未来。

与会的多名企业家认为,论坛 如期召开,十分振奋人心,为业界、 学界之间加强联系,深化数字赋能 提供了广阔平台。他们表示,数字 经济能有效增强产业供给端和需求 端匹配性,促进全要素市场体系形 成,为企业实现降本增效。

据拼多多全球事务高级副总裁朱健翀介绍,该公司运用数字技术改造传统产业,特别在疫情期间加大农商电子化对接,提升农产品上行效率,为扩大内需、产业扶贫提供帮助,此次论坛后,将加大与国内外组织机构分享经验做法的力度,实现共同进步。

"论坛的召开,让我们对抢抓机遇、拥抱数字化,借助新科技推动产业升级充满信心。"在分论坛"工业互联网的创新与突破"讨论中,传化智联总裁姚巍表示,互联网应用正在变得越发务实,5G、人工智能、区块链等新技术将为传统产业振兴提供巨大推动力。

# 嫦娥五号探测器发射升空

11 月 24 日 4 时 30 分,长征五 号遥五运载火箭在中国文昌航天发 射场点火升空,将运送嫦娥五号探 测器至地月转移轨道。 **新华社 发** 

#### 非法控制"老年机"超 330 万台

70 余人参与黑灰产被判刑

□据新华社报道

通过植人木马非法控制老年机达 330 余万台,截取手机验证码500 余万条,再将信息出售给下游平台、个人,用于"薅羊毛""刷流量"……近日这样一条网络黑灰产业链上的70余人,被浙江省新昌县人民法院判处刑罚。其中,主要组织者吴某因犯非法控制计算机信息系统罪被判处有期徒刑4年6个月,并处罚金60万元,违法所得616万元被予以追缴。

2019 年 8 月,新昌市民小朱发现他为外婆购买的"老年机"无法正常接收验证短信。其他短信都能正常收发,为何收不到验证短信呢?感觉事有蹊跷的小朱随即报警。

经过对同类型"老年机"的调查、 检测,警方发现这些手机都被植入了 木马程序,验证码被木马程序截获后 发往了深圳的一家科技公司。顺藤摸瓜,警方找到了吴某经营的公司,这条黑灰产业链也就此揭开。

据吴某供述,其公司开发了装有木马程序的移植包,与多家"老年机"主板生产商合作,将移植包植入主板之中,一旦电话卡插人"老年机"里,木马程序就能获取手机号码等信息,还能自动拦截验证码,传输至后台数据库。

这些与手机号——对应的验证码,绝大部分都会被交易到公民个人信息"批发商",再由"批发商"转卖给团伙和个人。

在产业链最下游,这些信息绝大部分被不法分子用于"薅羊毛""刷流量",如利用电商平台给新注册的用户发放优惠券、新人红包等机会,领取后变现;也有一些人通过注册的大量账号在手机应用中刷点赞数、刷流量赚钱等。

## 四川绵阳"地下王国"覆灭记

□据新华社报道

西装革履、白净斯文,杨顺昌表面上是成功的企业家,暗地里却是作恶多端的"杨三哥"。扫黑除恶专项斗争开展后,专案组追寻蛛丝马迹、不断深挖积案,一举打掉这一作恶多端的"地下王国"。

#### 从"小混混"到"杨三哥"

上个世纪 80 年代,不满 20 岁的杨顺昌混迹于绵阳街头。他有一门"独门口技",能用嘴模仿车爆胎的声音。他常常蹲守路边,在车经过时模仿爆胎的声音,待司机下车查看时,其同伙趁机从车上偷盗财物。

后来,杨顺昌从"小偷小盗" 发展到从事敲诈勒索等违法犯罪 活动,逐渐形成以其为首的黑社 会性质组织。

2011 年,为进入某地施工, 杨顺昌组织 300 余名社会闲杂人 员持木棒等凶器强行进场,殴打 村民。辖区公安机关赶到现场后, 多名公安民警也遭暴力殴打。事 后,凶手竟然逃过了法律追究, 社会影响极其恶劣。此后,"我 是杨三哥",成了杨顺昌的"通行 证"。

在公安机关专案组展开调查 之时,因为惧怕,许多受害人、 知情人均不愿作证,甚至不愿意 透露案情,导致专案组前期调查 工作十分艰难。 短视频发现破案突破口

"人死了,有人顶。" 2015 年,杨顺昌指挥手下殴打受害人 时如此叫嚣,致受害人满身是血 昏迷在现场一度无人救治。该案 立案后曾久侦不破,专案组决定, 从这起案件"突破"。

重启调查后,专案组发现当年 收集的证据大部分已丢失,相关证 人和知情人纷纷外出,甚至连受害 者本人在面对办案民警询问时也 三缄其口,侦查工作陷入困境。

终于,办案民警在一段模糊不清且仅有 10 余秒的视频里,发现了有人"顶包"维护杨顺昌的关键证据:受害人在茶楼里就受了重伤,但前来投案的打手则是此后才加入殴打队伍的,"顶包"者说不清"时间差"内受害人受伤的具体过程。

顺藤摸瓜,民警查明了杨顺 昌的犯罪事实,并一连破获杨顺 昌等人为掩饰隐瞒案情、妄想逃 避打击而实施的妨害作证、包庇、 窝藏等系列衍生案件。

该案成为专案组瓦解杨顺昌 "犯罪帝国"的标志性案件之一, 此后办案人员又付出大量艰辛努力,坐实了杨顺昌团伙其他大量 犯罪事实。

> 揪"内鬼", 打破涉黑"保护伞"

"我知道你,我也知道你在

办我的案子。"

当民警李华(化名)第一次 走进审讯室,杨顺昌的这句话让 他诧异和警惕。李华判断他背后 有"人"。办案过程中,专案组成 员不仅感到多处受阻,还发现有 人被跟踪。

随着纪检监察机关介人,"内鬼"逐渐浮出水面。经查,该专案领导,原绵阳市公安局刑侦支队政委王万涛,与杨顺昌的关系"很不一般"。为了不泄露工作机密,那段时间李华经常与纪检监察同志秘密约定地方,交换案件进展情况。同时,王万涛也在有意无意间,刺探案件侦查情况。

经过 10 个月的摸排,有关部门终于掌握足够证据,对王万涛实施了留置措施。"保护伞"被打掉后,杨顺昌的心理防线开始崩溃,从"零口供"转变为配合办案人员工作。

经审判,杨顺昌犯组织、领导黑社会性质组织罪等多项罪名,数罪并罚,被判处 25 年有期徒刑、剥夺政治权利 3 年、没收个人全部财产。杨顺昌的落网在当地引起巨大反响。正义的回归,彰显了中央扫黑除恶专项斗争的坚定决心与力量。

扫黑除恶专项斗争开展以来,一批为恶多年的黑恶势力被连根拔起。截至今年10月底,四川省依法打掉涉黑组织124个,涉恶集团和团伙1269个;破获涉黑涉恶刑事案件9893件,侦破历年积案411件,全省社会治安形势持续向好。

### 王书金案发回重审后一审宣判

□据新华社报道

11 月 24 日,河北省邯郸市中 级人民法院对最高人民法院发回 重新审理的被告人王书金故意杀 人、强奸案进行公开宣判。

邯郸市中级人民法院经审理查明,被告人王书金于1993年11月29日强奸并杀害被害人张某芬、1994年11月21日强奸并杀害被害人刘某某、1995年农历八

月初的一天强奸并杀害被害人张 某芳、1995 年农历七月下旬的 一天强奸被害人贾某某后杀害未 遂

邯郸市中级人民法院认为,被告人王书金故意非法剥夺他人生命,致三人死亡;以暴力胁迫手段强奸妇女,其行为构成故意杀人罪、强奸罪,应依法数罪并罚。王书金犯罪动机卑劣,犯罪情节及后果均特别严重,社会危

害极大,虽有自首情节,亦不足以对其从轻处罚。王书金的犯罪行为给附带民事诉讼原告人造成的经济损失,应当予以赔偿。遂以被告人王书金犯故意杀人罪判处死刑,剥夺政治权利终身;犯强奸罪判处有期徒刑十五年,剥夺政治权利五年,决定执行死刑,剥夺政治权利五年,决定执行死刑,剥夺政治权利经身。同时对附带民事部分依法作出判决。

#### 打好长江保护修复持久战

(上接 A1)

李强指出,实施长江经济带 发展战略, 既是上海难得的机遇, 更是义不容辞的责任。要发挥 '共抓大保护,不搞大开发"的牵 引和倒逼作用,推动全市治水工 作迈上新台阶。强化治水工作的 整体性、关联性和耦合性,进一 步抓实河长制湖长制,持续推进 黄浦江、苏州河治理, 认真抓好 村沟宅河治理, 抓紧启动生态清 洁小流域建设,做到上下游协同、 干支流联治。要聚焦生态环境基 础工程、关键工程,抓紧建设、 抓紧投运,加快补齐污水污泥处 理外置、初期雨水调蓄等短板。 要切实加强水源地保护, 坚决维 护好饮用水安全。

于以用小女宝。 李强指出,要把崇明世界级

生态岛建设放在长江经济带发展 战略中深入推进,在践行"绿水 青山就是金山银山"中谱写崇明 范例。以厚植生态优势"立区" 坚持陆海统筹、江河兼顾,强化 生态环境本底和生物多样性保护。 深入开展垃圾分类和农村人居环 境整治,大力推进农药化肥减量 化,加快形成绿色生产方式和生 活方式。以高附加值生态农业 "兴区",推动农业提质、农民增 收,努力使崇明农产品成为最安 全、最生态的代名词和城市高品 质生活的新元素。全力筹办好第 十届中国花卉博览会, 加快发展 花卉产业, 打造现代农业新增长 点。以高端绿色产业"强区",加 快发展环境友好型产业, 打造长 兴岛海洋装备制造世界级产业集

群,推动旅游、康养、医疗、教育、赛事经济等布局发展,更好 把生态优势转变为发展优势。

李强强调, 共抓长江大保 护,环境整治是重中之重。涉及 基础设施建设和技术改造的整改 任务要咬定目标不动摇, 争取尽 早完成。需要长期推进的整改任 务要抓长抓常,不能有丝毫松劲 和懈怠。坚决落实长江"十年禁 渔",持续加大非法捕捞整治力 度。执法监管方面的整改任务要 严格依法办事,加大对生态环境 违法行为的打击力度,全面落实 企业主体责任。要在长三角一体 强标准规范统一、信息互通共 享、监管联动协同,共同守护好 ·江清水。